

ORDINUL „COROANA ROMÂNIEI” DECERNAT ÎN 1904 SECRETARULUI PRIMĂRIEI ȘI POLIȚAIULUI ORAȘULUI TÂRGU-JIU

*Laurențiu-Ștefan Szemkovics**

RÉSUMÉ: Dans l'article «L'ordre de la “Couronne de Roumanie” décerné en 1904 au secrétaire de la mairie et au policier de la ville de Târgu-Jiu», on présente, appelant à la phaléristique, à l'héraldique et à la sigillographie, l'Ordre de la “Couronne de Roumanie” au grade de Chevalier décerné, en 1904, au secrétaire de la mairie de Târgu-Jiu et au policier de la ville de Târgu-Jiu.

Mots-clé: Ordre de la “Couronne de Roumanie”, mairie de la ville de Târgu-Jiu, phaléristique, héraldique, sigillographie.

Urmare a raportului lui Ion I. C. Brătianu, ministrul Afacerilor Străine, cancelar al Ordinilor, nr. 12062 din 1904, regele Carol I a semnat în Castelul Peleş, la 2 iulie 1904, decretul nr. 2.202¹, prin care a acordat lui Berendeiu Ion, secretar al Primăriei orașului T.-Jiu, lui Bibescu Ion, polițaiul orașului Târgu-Jiu, precum și altora, Ordinul „Coroana României” în gradul de Cavaler.

Prezentăm, apelând la la faleristică², la heraldică³ și la sigilografie⁴, descrierea decorației și reproducerea grafice care provin de la Arhivele Naționale Istorice Centrale din București și de la Muzeul Jandarmeriei Române.

Ordinul „Coroana României” a fost instituit prin legea din 10 mai 1881 și avea scopul de a recompensa serviciile aduse statului. Potrivit *Regulamentului Ordinului „Coroana României”* nr. 2.002 din 6 august 1885⁵: «decorațiunea acestui Ordin este o cruce cu ramuri egale; fiecare ramură e de smalt roșu având împrejur o dungă albă; între ramuri, cifra regală. În mijlocul crucii e un medalion

* Cercetător dr. A. N. I. C., email: luarszem@gmail.com

¹ Aflat la Arhivele Naționale Istorice Centrale, *Ministerul Afacerilor Externe. Cancelaria Ordinilor*, dosar nr. 100/1904.

² Faleristica – disciplină auxiliară a istoriei care se ocupă cu studiul decorațiilor (ordine, cruci, medalii și semne onorifice); Dorel Bahrin, *Sistemul decorațiilor militare – 2000. Sistemul național de decorații*, Editura Economică, București, 2005, pp. 11-12.

³ Heraldica este disciplină auxiliară a istoriei care studiază stemele, blazoanele etc.; Florin Marcu, *Marele dicționar de neologisme*, Editura Saeculum I.O., București, 2000, p. 422.

⁴ Sigilografia este disciplină auxiliară a istoriei care se ocupă cu studiul sigiliilor și matricelor sigilare. Franceză la origine, această disciplină nu a întârziat să se extindă în toată Europa, pretutindeni unde, încă din Evul Mediu, se impunea obiceiul de a valida documentele cu sigiliu; Jean-Luc Chassel, *Les sceaux dans l'Histoire, l'Histoire dans les sceaux*, în *Les sceaux, sources de l'histoire médiévale en Champagne. Actes des tables rondes de la Société française d'héraldique et de sigillographie (Troyes, 2003-Reims, 2004)* sous la direction de Jean-Luc Chassel, Paris, Société française d'héraldique et de sigillographie, 2007, p. 9.

⁵ Aflat la Arhivele Naționale Istorice Centrale, *Ministerul Afacerilor Externe. Cancelaria Ordinilor*, dosar nr. 642.

cu două fețe: partea de deasupra conține coroana regală de oțel, pe smalt roșu; împrejur, pe un cerc de smalt alb, este scris, în partea superioară: PRIN NOI ÎNȘINE, și în partea inferioară, 14 MARTIE 1881. Reversul medalionului poartă scris la mijloc, pe smalt roșu: 10 MAI; și împrejur, pe un cerc alb: 1866, 1877, 1881⁶. Crucea e atârnată de o panglică albastru-închis, cu câte o dungă pe fiecare latură de culoarea oțelului. Cavalerii poartă pe partea stângă a pieptului, atârnată de panglică, crucea prescrisă mai sus, în mărime de 40 mm, având cifra regală, între ramuri, de argint».

⁶ Laurențiu-Ștefan Szemkovics, *Două decorații conferite Episcopului Visarion Puiu (1912, 1924)*, în „Muzeul Presei Românești”, anul I, nr. 4, noiembrie 2021, pp. 14-16.

1912301 + 6 JUL 1904

CAROLI

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională

*Intocmii
de către
Secrețar*

Rege al României

cu N: 12327/1904 La toți de față și viitori, Sănătate.

Asupra raportului Ministrului nostru al
Afacerilor Străine, Cancelar al Ordinilor sub N: 12062

Am decretat și decretăm:

Art. I. - Numim membrii al Ordinului
Coroana României

In gradul de Cavaler

pe Dⁿⁱ Achimescu Schim, comerciant la
Craiova;

Adam Coe, directorul liceului din
Bitolia;

Aldan L., funcționar la Așezămin-
tele Brâncovenesti;

Alexandrescu A., sub-inspector la
Creditul Forțiar Român;

Alexandrescu Dumitru, Preot și
proprietar din București;

Alexandrescu Petre S., artist dra-
matic din Iași;

Alexandridi Al. G. Șef de cabinet
al Dⁿⁱ Ministrului de Finanțe;

Doctor Alexandrof Petre, medic
din Tulcea;

județului Romanati;
 Peccarian Alexandru, comisar
 cl. II în prefectura poliției Capitalei;
 Becker Solomon, comerciant de ce-
 reale și exportator din județul Râșca;
 Beghenau T. silvicultor șef în județul
 Mureș;
 Berechet Ion, proprietar din județul
 Olt;
 Berendeiu Ion, secretar al Pri-
 mării orașului T-Jiu; -
 Biberă Victor, avocat din București;
 Căpitan Biberi Constantin, comandant
 vaporului Severin; ^{dantul}
 Bibescu Anton A. secretar de
 legătură, clasă III;
 Bibescu Emănoil, deputat de
 Arhedinti;
 Bibescu Ion, polițaiul orașului
 Târgu-Jiu;
 Biciola Th., proprietar, arendaș
 din județul Ilfov;
 Birman Heinrich, fabricant
 de articole de in și de cânepă;
 Doctor Bărgănescu Gheorghe,
 medicul spitalului Hârșova;
 Blăndu Ion T. farmacist în Fălțiceni

Decretul regal nr. 2.202 dat în Castelul Peleş, la 2 iulie 1904 (prima pagină și
 pagina unde au fost menționați cei doi beneficiari din Târgu-Jiu).

Sursa: Arhivele Naționale Istorice Centrale.



Ordinul „Coroana României” în gradul de Cavaler, model 1881 (avers și revers).

Sursa: Muzeul Jandarmeriei Române.

